

# Покорители Кавказа



Виктория ВОЛКОВИЧ |

## “ЛУЧШЕ ГОР МОГУТ БЫТЬ ТОЛЬКО ГОРЫ...”

Звучит, наверное, банально и даже немножко заезжено, но почему-то именно эти строчки Высоцкого сами приходят в голову, когда попадаешь в горы или вспоминаешь о них. Особенно, если речь идёт о Кавказе. Стоит только вспомнить — и сразу в душе поднимаются волны пережитых впечатлений, а перед глазами

проносятся картинки величественных тамошних пейзажей. У этих гор своя, особая харизма и особый колорит. Кавказ берёт не пещерными городами и скалами, как Крым, и не зеленью диких лесов и полонин, как Карпаты, а скорее масштабностью и разнообразием. Тут вам и изумрудные долины с извилистыми речушками, и грозные скалистые обрывы, цветочные луга и заваленные снегом вершины и перевалы, вековые ледники и тыся-

челетние каменные склоны, хранящие в себе, может быть, историю всей нашей планеты. И когда смотришь на всё это великолепие “с высоты птичьего полёта”, понимаешь, что мир наш действительно огромен и прекрасен и что никакой, даже самый большой человеческий талант не сравнится с природой в её умении творить. А человек на самом деле не повелитель природы, а её скромный почитатель.

Возвращаясь к песням

Высоцкого, вспомню ещё одну строчку: “В горах одержишь ты победу над собой...” И это тоже правда. И может быть, отчасти и поэтому не уменьшается с годами количество туристов — профессионалов и просто любителей, — желающих покорить свои равные вершины.

## Трудности не помеха

Черниговская областная федерация спортивного туризма Украины каждый год

проводит походы на Кавказ. И каждый год в составе группы есть хоть кто-то из жителей Славутича или людей, работающих в нашем городке. Возможно, потому что руководителем этих походов неизменно является хорошо известный многим тренер по спортивному туризму Дворца детского и юношеского творчества г. Славутича Евгений Журба. 2009 год также не стал исключением. Поход состоялся. И по мнению “старожил походного ремесла”, в том числе и самого руководителя, был далеко не из лёгких, зато очень разнообразным и насыщенным по впечатлениям.

Дабы не утомлять читателя скучной теорией, скажу лишь, что любой категорийный поход подразумевает, что его участники должны преодолеть определённое количество препятствий. И чем выше категория, тем, естественно, больше трудностей поджидает любителей этого экстремального отдыха. Организовать такой поход — дело довольно хлопотное. Нужно хорошенько продумать маршрут, учитывая при этом и требования, которые ставит заявленная “категория”, и особенности участников похода, позаботиться о снаряжении и питании, оформить всю необходимую документацию, и

многое многое другое. И всё это, как правило, ложится на плечи руководителя (за что отдельное “СПАСИБО!!!” Жене). Но подобные трудности вряд ли станут помехой, если есть огромное желание, а этого у нас — хоть отбавляй!

## Покорение вершин

В этом году покорять Кавказ отправилось 10 человек. Команда оказалась очень разношёрстной: и по возрасту, и по опытности (рядом шагали и новички и “ассы”). Поход длился с 30.07.2009 г. по 14.08.2009 г. и проходил в 2 этапа. Первый начинался с альплагеря “Узункол” — замечательного местечка в живописной долине, где уставший турист может передохнуть — и даже отведать кое-что из местной кухни. За первую неделю были благополучно покорены 4 запланированных перевала: Беляева (1Б, 3480 м), Северный Джалпакол (1А, 3400), Южный Джалпакол (1А, 3330) и Восточный Актур (1Б, 3530 м). Стоит заметить, что на высотах до 2500—3000 м. Кавказ всё-таки очень похож на наши Карпаты — такие же луга, леса, горные речки, поляны земляники (кстати, спелой и вкусной в это время года) и множество цветов.

# Покорители Кавказа

Окончание.

Начало на стр. 1

О том, что это всё же Кавказ, напоминают разве что суслики. Да-да, этой братии там полно, и наблюдать за ней в природных условиях — одно удовольствие! Сами же перевалы были в основном скальные, а некоторые даже заснеженные. Там, повыше, погода очень переменчива. Можно загорать в шортах и майке, а через полчаса уже и в пуховике холодно. Так, на первом же перевале нашу группу завалило снегом. Ничего не оставалось, как лепить снеговиков и играть в снежки. У нас-то в начале августа таких развлечений нету! А вот при штурме последнего перевала, Вост. Актура, было уже не до шуток. Здесь понадобились и смелость, и выдержка, и умение пользоваться снаряжением. Зато какая гордость за себя расpirала всех участников похода после такой победы! А в качестве награды и для восстановления сил — целый день блаженного "ничего неделанья" в солнечной долине на берегу горной реки.

## КРАСАВЕЦ ЭЛЬБРУС

Второй этап похода проходил уже на более серьёзных высотах (3500 м и выше), и здесь про зелёные луга с цветочками и бабочками пришлось забыть совсем. Именно за эту неделю всем окончательно стал понятен глубочайший смысл фразы: "Туристы — это люди, которые ищут, где бы похуже перезимовать лето". Мало того, что путь наш лежал в основном

по ледникам и снежникам, так ещё и погода не всегда радовала — то метель, то мороз, а то и всё вместе. Но правду говорят, что человек быстро ко всему привыкает. Уже буквально на третий день ни иней на стенках палатки, ни завывания вьюги не то что никого не удивляли, а даже спать не мешали. А для полного счастья хватало всего лишь кружки горячего чая с бубликом. После взятия самого высокого в нашем походе перевала Балк-Баши (1А, 3689 м) все остальные дни мы в прямом и переносном смысле "обхаживали" хозяина Кавказа — Эльбрус (кстати, самую высокую гору Европы — 5642 м). На этого красавца мы насмотрелись практически со всех сторон и во всех условиях. В ясную погоду он казался спокойным и особенно величественным, в метель — суровым и неприступным, а в лучах заката — покрывался нежным, почти детским, румянцем. Но всегда вид его притягивал взгляд и завораживал, каждый раз заставляя задуматься и по-новому взглянуть на мир вокруг нас.

Конечно же, мы не могли не совершить попытку покорить Эльбрус! Но, к сожалению, своенравная погода была не нашей стороне и забраться хотя бы на одну из его вершин (а у Эльбруса их две) так и не удалось. И самое обидное, что ведь оставалось совсем чуть-чуть. Справедливости ради стоит всё же заметить, что добраться вот так сходу до седловины Эльбруса — это уже серьёзное достижение, поскольку обычно таким восхож-

дениям предшествует определённая подготовка. Необходимо пожить несколько дней на высоте, походить вверх-вниз несколько раз, чтобы организм привык

к подобным нагрузкам при нехватке кислорода, а уж потом, после акклиматизации и при хорошей погоде, совершается само восхождение. Наверное, как раз по этой причине вот такой вот "подвиг" нашей группы вызвал удивление и даже приятное нам уважение работников службы МЧС России (которые, живя у подножия вершины, провожали и встречали всех желающих покорить Эльбрус, заботясь об их безопасности). На прощание Эльбрус открылся нам с западной стороны, показав ещё одну страничку своей многовековой истории — Ачкерьякольский лавовый поток, который образовался в далёком прошлом в результате извержения тогда ещё действующего вулкана. Тут уж каждый положил в свой рюкзак маленький кусочек магмы — так, на память.

Поход подходил к концу и всем уже откровенно хотелось побыстрей выбраться из вечной мерзлоты к зелёным долинам, где тепло и



сухо. Добавлю лишь, что в последний день нашего похода Кавказ тактично устроил нам отличные проводы, накрыв группу снежным бураном — пришлось блуждать вот так, как ёжики в тумане, и штурмовать последний перевал Ирик-чат (1Б\*, 3667) в экстремальных условиях. Однако, несмотря на то, что последнюю неделю нам пришлось жить в снегах и передвигаться почти всё время с помощью спецснаряжения, именно этот период оставил в памяти самые яркие впечатления и воспоминания.

## О ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ЛЮДЯХ

Напоследок хочется сказать, что на своём пути мы встретили множество замечательных людей! Не зря, наверное, всё тот же Высоцкий в своих песнях советует "для проверки" брать друзей в горы, ибо там человек открывается для мира и для других, проявляя все свои наилучшие качества в полной мере. В горах нет места неискренности, злости, преда-

тельству. И люди с дурными помыслами такой проверки просто не проходят. Нам встречался народ разных возрастов и национальностей, но всегда эти встречи, даже мимолётные, были дружескими и тёплыми, и мы стремились помочь друг другу делом и советом. А после встречи с группой пенсионеров, наверное каждый подумал про себя: "Да, вот именно таким я хочу быть в 70 лет — весёлым, бодрым и полным сил и энергии".

Сейчас всё пережитое во время похода кажется каким-то нереальным и далёким. Но, в который раз пересматривая фотографии, осознаёшь, что все эти замечательные приключения были на самом деле и что это как раз те моменты, которые запомнятся на всю жизнь. И как бы ни сложились обстоятельства в будущем, желание ещё раз испытать восторг от подобного путешествия рано или поздно обязательно снова приведёт тебя в горы.